

助力“双减”，上海市教委印发《高质量校本作业体系设计与实施指南(试行)》

好作业的标准是什么?《指南》为教师“指方向”

■本报记者 张鹏

“双减”以后,有些家长担心孩子在课堂上“吃不饱”,也有些家长担心孩子“跟不上”。如何更好满足不同学生的多样化学习需求?

近日,上海市教委印发通知,研制出小学语文等8个学段的《高质量校本作业体系设计与实施指南(试行)》(以下简称《指南》),在“压总量、控时间”的基础上,更加注重“高质量、体系化、校本化”,确保布置给学生的作业更加具有针对性、适切性。

《指南》的公布,标志着本市将从2022年起全面启动义务教育高质量校本作业体系建设,提升教师课时作业设计能力,进一步减轻义务教育阶段学生作业负担,实现师生共赢。

上海义务教育学校已100%建立作业管理办法和作业公示制度

打好“双减”组合拳,上海严格贯彻落实国家层面要求,在减轻义务教育阶段学生作业负担方面注重规范管理、压减作业总量。

目前,上海义务教育学校已100%建立作业管理办法和作业公示制度,大多数学生能在规定时间内完成作业。具体而言,一二年级不布置书面作业,三至六年级作业量控制在1小时以内,七至九年

新学期“空中课堂”再升级——

“名师面对面”栏目延伸至小学五年级

本报讯(记者张鹏)为进一步做好“双减”工作,记者昨天从市教委获悉,本市将继续通过建设和供给丰富的市级免费教育资源,打造“永不落幕的空中课堂”。新学期,市教委将在原有初中课程资源的基础上,新增小学五年级语文、数学、英语等学科的“单元聚焦”和“答疑解惑”课程资源。目前,已组织203名优秀教师(含特级教师35名、正高级教师33名),录制完成35节视频课。

据悉,“空中课堂”初中课程资源将于2月28日正式上线,小学课程资源将于3月7日正式上线。学生可登录“上海微校”(网址为https://smile.sh.ec.edu.cn),或在上海教育电视台、有线电视、IPTV相关频道收看课程。

上学期,“空中课堂”新增了“名师面对面”栏目,面向初二、初三年级学生,聚焦语文、数学、英语、物理、化学学科的单元教学重点和学生学习中高频、高质量关注点,分别制成“名师

新学期“空中课堂”再升级——

“名师面对面”栏目延伸至小学五年级

面对面·单元聚焦”和“名师面对面·答疑解惑”课程资源,为学生根据自身的学习情况开展灵活、自主、有选择的学习提供了充足的优质资源保障,深受学生欢迎。这也是市教委加快推进教育数字化转型,提升基础教育优质均衡发展水平的重要举措。

“名师面对面·单元聚焦”侧重于重难点解析,每期30分钟。学科名师针对既有“空中课堂”的课时教学内容进行梳理,聚焦单元目标,剖析教学重

点、难点,引导学生准确把握知识结构和思想方法。

“名师面对面·答疑解惑”侧重于集中解答,每期40分钟。栏目广泛征集了学生在日常学习中的关注点,由名师团队遴选学生高频和高质量关注点,集中答疑,引导学生梳理问题、分析问题,并探寻解决问题的思考路径,引导学生在解决问题的过程中学会迁移、运用学科的思考方法。

此外,《指南》还明确了每个学科各种类型的作业设计质量标准。上海市宝山区鹿鸣学校语文教师李静举例,一份好作业要强调“体系化”,设计作业时要加强课与课之间、单元与单元之间、年级与年级之间的联系。以识字作业为例,一二年级重在体现语言环境中认读生字,让学生了解认识汉字字形的基本规律,如看图识字、形声字识字等,而三至五年级则重在体现运用各种识字方法独立识字。

新学期“空中课堂”再升级——

“名师面对面”栏目延伸至小学五年级

上海市新杨中学英语教师邢珍珍提及,英语学科重在培养学生语言能力、思维品质、跨文化意识和学习能力,但目前英语学科的作业多数仍以书面练习为主,难以培养学生的综合语言能力。通过借鉴“空中课堂”,英语教师可以多

布置听力和口语作业,增加学生使用语言交际的机会。比如,《指南》建议学生在“世界节水日”即将到来的背景下,设计一张宣传节约用水的海报等。

学生千差万别,作业设计自然不能千篇一律。市教委教研室副主任王月芬指出,作业设计应从校情、学情出发,形成具有学校特色的管理制度,将高质量校本作业体系设计与实施纳入校本教研体系,充分发挥学校教研组力量,注重高质量校本作业设计,有效提升每一位教师的作业设计能力,形成提高教

新学期“空中课堂”再升级——

“名师面对面”栏目延伸至小学五年级

学效率的有效路径。

除了布置、批改作业,分析和辅导作业同样不可缺

过去,不少作业总让学生感到重复、枯燥、艰涩,那么,有没有可能让做作业这件事更加高效一点?

此次发布的《指南》强调,教师在作业批改后要注重“分析”,特别是要能根据学生的作答情况,推断出错误产生的具体原因。李静举例,在看拼音写词语作业中,不少学生往往将“笑盈盈”写成“笑吟吟”。具体分析,有的原因是“盈”这个字不会写,有的是因为前后鼻音不分。只有通过作业分析探明实际问题,后续才能进行有针对性的“讲评辅导”。

《指南》中要求,老师在设计作业之外,还要指导学完作业完成作业。上海市西南模范中学语文教研组长李曼兰对此深有感触,她以九年级语文《智取生辰纲》的作业为例,作业题目是“概括这篇课文的主要内容”,但从实际作业结果来看,学生不知道提炼哪些信息。对此,她设计了四个小问题,引导学生学会“阅读策略”,梳理杨志这一人物的关键信息。

此外,《指南》还明确,学校教学管理人员要平衡好各年级内各学科作业总量,学校学科教研组长要做好本校各年级学科作业规划,在高质量作业的设计与实施过程中,不断迭代,提高作业的针对性、有效性,充分发挥作业的育人功能。

斩获国内设计大赛大奖,闵行区莘松小学校门“出圈”了——

有颜值有温度,更有对教育理解的深度

■本报记者 王晨

最近,闵行区一所小学的校门“出圈”了!在近日公布的第十七届中国国际建筑装饰及设计艺术博览会2020-2021年度国际环艺创新设计作品大赛上,莘松小学的“微笑廊”校门获得该赛事的金金奖。

一道小小的校门,缘何能在这项国内权威的设计大赛中脱颖而出?记者采访后发现,在这道连通校门、总长82米的“微笑廊”背后,蕴藏的设计理念远不止“美观”这么简单。

有颜值、有温度,有对孩子的细致呵护,也为送学家长乃至路人提供遮风避雨之所、歇脚之地……这道“别人家小学的校门”,也从另一个维度开启人们对教育的深度思考。

一条长廊点亮放学路

刚刚过去的寒假,莘松小学校长张丽丽收到了一张崭新的获奖证书。其实,学校这盏亮眼的校门在2020年9月便已建成并投入使用。从学校所在的东环路向西往东,82米的彩色长廊已是这段人行道上的一道靓丽的风景线。

“微笑廊”的廊檐由红、黄、蓝三色组成,寓意学校能为学生创造无限可能。再看学校的围墙,由纯铝板与玻璃间隔而成,玻璃采用了淡蓝的颜色,送学的家长在校门两侧行走时,可



“微笑廊”采用淡色调玻璃,以内外打通的视觉效果打破家校间的“围墙”。

以清晰地看到校园内的景色,还能顺便“张望一眼孩子”。

校门整体设计中最让人称道的,莫过于“微笑廊”顶部一块块彰显学校体育特色、形似曲棍球棒的延展雨棚。过去一年多,这些雨棚在无数个风雨天为学生、家长和路人遮风挡雨。

其实,在2020年由莘庄镇出资为莘松小学改造校门之前,这所小学的校门也和其他多数小学一样,是标准“三件套”——由普通的围墙、大理石铜字加上一道卷闸门组成。学校行政人员在设计校门长廊的设计方案开展了多次讨论,并基于现实的可操作性,最终形成了设计思路。“2020年新冠疫情来袭,家长不能再进校接孩子,所以我们在设计校门长廊时,特意在顶部挑高,加设了雨棚,既能让学生在不淋雨的情况下从教学楼步行到长廊下各年级指定的放学点,也能让早到等待的家长有个歇脚点。”

2021年秋季学期,随着“双减”政策落地,课后服务出台,莘松小学大多数学生的放学时间延长到下午五点半。秋冬季的傍晚,为接送孩子的家长看清班级的班牌,学校在长廊顶部装上全新的感应灯,点亮了这段80多米的放学路,为“微笑廊”开启“夜间模式”。

用微笑点亮他人温暖自己

长廊建好后,学校在师生间为它

新学期“空中课堂”再升级——

征集名单,最终从几十个候选名中定下了“微笑廊”。

在张丽丽看来,微笑是直通人心的世界语,是世界上最珍贵、最美丽的礼物。“我们希望,每天上学时,学生能将甜甜的微笑送给父母和长辈;放学后,再将幸福的微笑留给老师和同学。久而久之,让学生学会用微笑建立信任,用微笑点亮他人,温暖自己。”

去年六月的毕业季,学校向全体五年级毕业生征集了“笑脸照”,并将

150多个毕业生的笑脸挂到“微笑廊”里。尽管这些学生都毕业了,但很多仍住在学校附近,不时会路过校门,每每看到自己的照片,都感觉很开心。

自从有了这道“微笑廊”,不少老师明显感到,在校门和围墙外驻足的家长多了不少。透过一块块淡色调的玻璃,有时间的家长会笃定地站在围墙外,聆听校园里的音乐铃声、琅琅书声,还有孩子在操场上活动时发出的欢呼声,不时会心微笑。

新学期“空中课堂”再升级——

“以前每逢开学,看到一些新闻报道里,有放心不下的家长时常会爬上学楼围墙或者扒着栏杆张望孩子,所以,我们在改造围墙时干脆采用了透明设计,希望通过这种内外打通的视觉效果,打破家校间的‘围墙’,进一步拉近学校和家长之间的距离。”张丽丽表示,除了在物理空间上打破隔阂,学校还想方法把家长请进校园,通过“半日校长”、课后服务等环节设置家校互动,让家校关系更上一层楼。

“沪小康”由上海市健康促进委员会办公室指导、上海市健康促进中心出品。复旦大学上海医学院副院长吴凡、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏、著名脱口秀演员李诞等倾力推荐,钢琴艺术家孔祥东还专门为“沪小康”诞生谱写主题曲。

自2019年本市出台我国首个省级中长期健康行动方案《健康上海行动(2019-2030年)》以来,“健康上海行动”形成强大合力,尤其在新冠疫情防控中,上海以“硬核”健康科普为全体市民穿上一件“无形的防护服”。

常态化疫情防控下,为进一步提升市民健康素养,本市健康科普工作不断革新。目前,本市已形成全覆盖卫生健康领域的38个学科、首批600余人的市级健康科普专家库。

上海市健康促进中心表示,“沪小康”将传播有趣、有料的健康科普,市民不必再为寻找优质健康科普而“秃头”,也不必再为粉碎满天飞的健康谣言而“跑断腿”,包罗万象的健康科普“干货”将陪伴在每位市民身边,持续提升市民的健康素养水平和城市健康软实力。

上海健康科普新媒体旗舰平台「沪小康」上线

本报(记者唐闻佳)作为上海市健康科普专家库、资源库的官方微信号,集结本市500余家医疗卫生机构专家的“沪小康”昨天正式上线,致力于打造上海健康科普新媒体旗舰平台,让2400万上海市民乃至全国人民获得更多科学、权威、有趣、实用的健康科普知识。

中国长城资产管理股份有限公司上海市分公司对海南天邑项目的处置公告

中国长城资产管理股份有限公司上海市分公司拟对于商业化收购并重组海南天邑一户剩余额及股权收益权项目和海南天邑项目抵押房产进行处置,相关情况见下表,同时本公告要求公司清算中所有债权人、担保人及其他当事人,从公告之日起立即向中国长城资产管理股份有限公司上海市分公司履行主债权合同及担保合同约定的还本付息义务或相应的担保责任(若借款人、担保人因各种原因发生变更、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情形,请相关责任主体、清算主体代为履行义务或承担清算责任)。相关情况见下表:

Table with columns: 序号, 债务人, 币种, 债权余额, 担保方式, 担保人, 备注. Lists various assets and liabilities for the Hainan Tianyi project.

Table with columns: 序号, 海口市龙华区滨海大道, 房屋/土地信息, 债权/抵押信息, 处置方式. Lists specific property and financial details for the project.